

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

愿教材多些乡土元素，多些对农村学生的关爱

苏墨

“现在的教材‘城市化严重’，会使得农村孩子对养育自己的那片土地，那一山一水的陌生感、疏离感越来越重，还可能误导农村孩子‘厌恶、逃离’自己的家乡。”近来，一位支教11年的乡村教师在网上传言，引来网友们的关注与共鸣。

不仅是教材，这位侯老师还举例说，练习资料、试卷，随便一道题都是以高楼大厦、超市、大商场、娱乐场所、游乐园、电影院等描述对象来出题，很少以山坡、田野、村庄、干农活、放牛、砍柴来作为描述对象。

这些元素对不熟悉城市生活的农村孩子来说，陌生又难以理解，无疑为他们的学习与升学设立了一道屏障。甚至滋生了错误的逻辑：读书学习是为了考出乡村，过上书中的城市生活；书上的知识只有在城市才用得上，并不能指导他们在农村的生活实践。

对于阅读资源并不丰富的农村地区，教材可能是孩子们成长中主要的读物。孩子通过它认识世界的各种联系和关系，认识各种人物的命运和逻辑，感受真与假、美与丑、善与恶。所以，一本教材，以及衍生出的练习、考试，不但在升学这样的刚需上影响孩子，更是他们精神成长的营养元素。

教育公平是社会的基础性公平之一。教材的编撰者、考试的出题人，如果不能跳出自己生活的环境逻辑，不能兼顾城市和农村的生活元素，那么这位支教老师所担忧的“会让农村孩子觉得农村家乡是负面的、落后的，而城市才是美好的”，恐要一语成谶。

而单从城市视角出发编撰的教材，对于城市学生也不公平。在这样的教育背景下，他们缺乏了解自然、了解社会全貌的一个重要窗口，更难懂得四季耕作的辛劳、田园牧歌的诗情。对乡村没有向往，对土地没有感情，对劳作没有感恩。可见，在一本有所偏颇的教材面前，没有赢家。

一本合格的教材，应该有城市也有乡村，有科学家、艺术家，也有在田间忙碌的农民，在工地流汗的工人，他们是乡村孩子的父辈，是值得被看见、被认可的中流砥柱。乡村振兴不应该是空话和口号，也不应该是每个孩子手中的教材里轻飘飘地一行字，而是应该融入血脉中、留在心窝里。对教材的编撰者如此，对教授的老师如此，对每个学生亦如此。

全国人大常委会委员、中国教育学会副会长朱永新曾说，一个人的精神发育史就是他的阅读史，一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平。共读共写共同生活才能拥有共同的语言、共同的密码、共同的价值、共同的愿景。教材是儿童阅读的第一站，它不仅仅是学习素材，更应成为推进社会公平、增强民族凝聚力最有效、最直接、最便捷的路径。多一些乡土元素，让更多人认同乡村、热爱乡村，才能凝聚更多力量，建设乡村。

社会飞速发展，教材更要与时俱进。多一些乡土元素，多一些对农村学生的关爱，让学生们向往城市的高楼大厦鳞次栉比，也期待田间巷陌丰收麦浪，这才是确需正视和反思的方向。

广东全面推行“电子居住证”

可通过微信小程序申领

本报讯(记者叶小钟)记者从广东省公安厅获悉，为深入实施居住证制度，进一步提升广东省流动人口服务管理水平，广东省公安厅决定自6月1日起在全省范围内全面推行“广东省电子居住证”，实现申领、签发、使用全流程数字化管理，为企业和群众提供高效、便捷的政务服务。

据了解，流动人口在广东省内居住地办理居住登记已满半年，符合合法稳定住所、合法稳定就业、连续就读等三个条件之一的，可以申领广东省电子居住证。流动人口通过扫“粤居码”葵花码，或通过“粤居码+粤治安”微信小程序，经认证登录后，填报(关联)常住地址、经屋主或民警、网格员确认后，完成居住登记申报并领取“粤居码”。“粤居码”是公安机关面向在粤居住人员推出的个人服务二维码，是实有人口在粤居住登记凭证。

据介绍，广东省电子居住证所记载信息与实体证相同，且具有同等法律效力。广东省公安机关通过“粤省事”“粤居码+粤治安”等微信小程序提供广东省电子居住证申请、签发、亮证等服务。在公安、人力资源和社会保障、卫生健康、司法、民生、就学就业等省内各政务服务办事场景，群众可使用电子居住证或居住证实体证。政府职能部门通过识别“粤居码”或“粤省事码”读取居住证电子证照信息和校验真伪。

广东省公安厅有关负责人表示，推行电子居住证是进一步便民利民的重要措施。通过推行电子居住证，绑定“粤居码”与居住证办理流程，丰富“码”上应用生态，既能优化服务流程，减少申领使用成本，让企业和群众少跑腿、办好事、不添堵，又能减少政务成本，提高工作效率。

员工宿舍是不是必需的劳动条件？是福利还是工资的一部分？这一问题引发劳动争议——

公司不再提供住宿 保安不满“无形降薪”上诉

法院判员工败诉：未提交双方关于提供住宿的书面约定或协议

本报讯(记者卢越)公司不再提供住宿条件，保安李某认为这无形降低其工资收入，遂诉至法院，要求公司支付解除劳动关系经济补偿金7.2万元。6月9日记者获悉，北京市朝阳区人民法院审理此案并宣判，驳回员工诉讼请求。

2021年9月26日，李某入职北京某物业管理有限公司，任安保部运营班一职。后双方签订无固定期限劳动合同，约定月平均工资8000元，每月4日支付上月26日至上月25日期间的工资。

李某称，自己2021年年假及探亲假未休，公司未支付这部分工资。并且入职单位提供住宿系工资的组成部分，2021年3月8日起单位以行政用房整治清理为由，强行

要求他搬离宿舍另行寻找住宿。李某不同意，认为这属于合同事由发生变更，致使其工资收入降低。2021年3月18日，该物业公司下发通知，要求李某3月31日前必须腾退宿舍。

2021年3月30日，李某以物业公司无形降低工资、克扣工资、不提供住宿条件、合同事由发生重大变更不予以协商等原因被迫解除劳动关系，并提起劳动仲裁，被驳回。李某不服，诉至朝阳区人民法院，请求法院判令公司支付解除劳动关系经济补偿金7.2万元。

朝阳区人民法院经审理认为，李某未就其入职条件中包含物业公司为其提供住宿事宜举出有力证据，亦未能提交双方关于提供

住宿的书面约定或协议。物业公司否认向李某曾承诺为其提供住宿。李某主张因单位未能提供住宿导致其工资无形降低、克扣工资，但在2021年3月30日其提出劳动关系解除时，并未到工资支付日，物业公司当时不存在拖欠工资情形。

综上，法院认为，李某要求物业公司支付其解除劳动关系经济补偿金的请求，事实和证据不足，不符合法律规定，法院不予支持。

“用人单位向劳动者提供住宿属于福利，并不属于工资的组成部分。”北京市炜衡律师事务所律师姚均昌律师分析说，“况且在本案中，李某并没有提供双方对住宿做出明确约定的证据，因此要承担败诉的不利

后果。”

按劳动合同法相关规定“未按照劳动合同约定提供劳动保护或劳动条件的”，劳动者可以解除劳动合同，并向用人单位主张经济补偿金。那么，员工宿舍是不是必需的劳动条件？

姚均昌表示，一般认为劳动条件是指劳动者在劳动过程中所必需的物质设备条件，如有安全防护设施、通风除尘装置、调温设备以及卫生设施等，以保障劳动者能够完成相应的工作任务。本案中，员工宿舍不属于用人单位应当提供的劳动条件，劳动者主张用人单位要求其搬离宿舍，属于降低劳动条件或未向其提供劳动条件的观点是不成立的。

保障劳动者职业安全的“防护网”越织越密

全国工伤保险参保人数超2.82亿人

本报讯(记者王维观)近日，记者从人社部获悉，我国工伤保险制度覆盖范围进一步扩大，统筹层次进一步提高，制度体系进一步健全，一张保障职工职业生涯全过程的安全“防护网”已经形成。截至2021年底，全国工伤保险参保人数达到2.8287万人，全国新开工工程建设项目工伤保险参保率为99%。全年认定(视同)工伤129.9万人，评定伤残等级77.1万人。全年有206万人享受工伤保险待遇。全年工伤保险基金收入952亿元，基金支出990亿元。

一系列政策文件持续出台，让工伤保险

“防护网”越织越密。2012年，人社部、财政部印发《关于进一步做好事业单位等参加工伤保险工作的有关问题的通知》；2014年，人社部等四部门印发《关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》，明确提出将按项目参保证明作为办理项目施工许可证的前置条件；2018年，人社部等六部门印发《关于铁路、公路、水利、能源、机场工程建设项目参加工伤保险工作的通知》，创造性解决了工程建设领域农民工参保难题；2021年7月，人社部等八部门联合出台《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，“组织开

展平台灵活就业人员职业伤害保障试点”的条款，让灵活就业人员吃下“定心丸”……

工伤保险制度共济水平不断增强。随着统筹层次的提高，行业间、企业间、区域间的工伤保险共济能力和保障水准都得到有效保障。据人社部工伤保险司相关负责人介绍，截至2020年底，全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团实现工伤保险省级统筹，目前正在巩固完善，不断提高工伤保险管理服务水平。

工伤预防、工伤补偿、工伤康复相结合的“三位一体”制度体系不断完善。2020年，

人社部等八部门联合印发《工伤预防五年行动计划(2021—2025年)》，进一步加强工伤预防的顶层设计；2017年，人社部制定印发《关于工伤保险待遇调整和确定机制的指导意见》，明确伤残津贴、供养亲属抚恤金、生活护理费及住院伙食补助费等调整办法，让工伤职工能够及时享受到经济社会发展红利；作为助推工伤职工重返社会和工作岗位的重要一环，工伤康复快速发展，北京、江苏、广东、湖南等省市凭借工伤康复工作起步早、政策保障能力走在全国前列。



石斛开出“致富花”

6月8日，浙江省湖州市德清县舞阳街道山村村民在晾晒石斛花。

仲夏时节，浙江省湖州市德清县舞阳街道山村的铁皮石斛花陆续进入盛花期，当地农民忙着采收鲜花，供应市场。近年来，山村村大力发展特色农业，采取“党支部+强村公司+农户”模式，目前全村种植铁皮石斛1000多亩，石斛花年收入超过600万元。

新华社发(谢尚国 摄)

一天采样2000多个，“累得抬不起胳膊”——

疫情下的兼职核酸采样员

本报记者 曲欣悦

因疫情停工后重操旧业

6月9日，邢阳在北京市朝阳区某核酸检测点做核酸采样，她作为兼职核酸采样员已经工作了大半个月。

“急招采样护士！有意者联系。”随着北京从5月开始要求进入公共场所必须要查验48小时内核酸阴性证明，在一些兼职群和招聘网站上开始出现这样的招聘启事。有一些曾是医护人员或有医学专业背景的人因为疫情暂时无法继续现有的工作，应聘成为兼职核酸采样员。这些采样员也在一定程度上缓解了仅靠医院分派医护人员进行核酸采样的压力。

来自内蒙古的邢阳毕业于护理专业，曾经在老家当过护士，也做过核酸采样，如今在北京市朝阳区一家公司从事销售工作。记者在采访中了解到，做兼职核酸采样员的基本都是和邢阳一样的外来务工人员。疫情来袭，暂时停工的他们穿上防护服，走上抗疫一线。

4月底起，因为北京疫情，公司在朝阳区的邢阳开始居家办公，公司仅提供最低工资保障。

“每个月光房租加水电就要2000多元。当时我也不知道居家办公什么时候会结束，就想着能不能做兼职多一份补贴。”在通过招聘网站联系了一位劳务中介后，她被拉进了一个“护士兼职群”。

核酸采样员的招聘信息根据工作地点、筛查种类、工作时间分为很多种，有在管控区工作者或上门采样的，也有进行全域核酸筛查的，薪资待遇有所不同。长期兼职可能会包食宿，有的短期兼职会提供午餐或者餐补。在薪酬结算方式上，短期兼职一般会采取日结或周结的形式。

在给中介提供了身份证信息、手机号、护士证和执业证照片后，邢阳在5月中旬开启了自己的兼职核酸采样员工作。

有一回，邢阳报名了在城西石景山区的

采样工作，家住城东通州区的她不到5点就得起床出发去坐地铁。“8点半开始采样，一直忙到下午5点半，中间只休息了1个小时，采了将近2000个样本。”邢阳告诉记者，她的最高纪录是一天采了2700多个样本。“脱下防护服就觉得哪儿都疼，举拭子的胳膊更是累得抬不起来。”

期待互相理解，复工后会做志愿者

“以前只知道这活儿挺累，但现在亲身体会过才能明白真的太不容易了。”这段兼职经历也让邢阳对长期从事核酸采样的医护人员有了更深的敬意。

5月末以来，北京高温天气不断。有些核酸采样点虽然有遮阳棚，但到了下午阳光斜着照进来，邢阳的后背还是要暴露在阳光下。顶着烈日，穿着密闭的防护服工作经受的不仅仅是体力上的考验。

邢阳告诉记者，总会有一些居民赶在采样时间快要结束时才来排队。“有一次，我们已经把暂停排队的牌子立出来了，但一位大姐还是

坚持要做，说自己明天要去公园。我们看了她的健康宝，发现其实明天还在有效期，就告诉她明早再来做一次就行。”类似这样的解释沟通在邢阳的工作中经常遇到。

邢阳说，居民们在大热天排队确实也不容易，他们也延长了晚间采样时间，尽量避免去上厕所。“这几年因为疫情大家都很辛苦，也希望大家多互相理解。”

端午假期最后一天，北京市宣布从6月6日起，出入公共场所需要查验核酸检测阴性证明时效延长为72小时。这几天，邢阳也感到每日的采样量有所减少，能够有人换班休息。随着疫情的缓和，她也期待着能早日复工。

同时，邢阳注意到，北京近期也开始面向社会招募有医学相关背景的核酸采样志愿者。她和我一起兼职过的姐妹也已经在“志愿北京”系统上注册了志愿者。“等我能正常上班后，空余时做志愿者。能让自己学的专业有用处，也算是为抗击疫情尽了一份微薄之力。”

(应采访对象要求，邢阳为化名)